

台北市行政區域劃分之研究

—謝延庚—

序

民三十一年

綱要

- 一、研究主旨
- 二、問題背景分析
- 三、研究過程與方法
- 四、主要之結論與發現

一、研究主旨

(一)緣起：台灣省自實施經濟建設計劃以來，工業急速的發展，人口持續的成長，而且愈來愈向都會集中，導致都會人口與產業活動密集，都會圈有逐漸向外擴展的趨勢（註一），為適應社會結構分化（Structural differentiation）與工業化（industrialization）的巨大衝擊，台北市已迫切需要再作整體的規劃，本案就行政區域的調整作重點研究，乃是整體規劃中的一環。

(二)目的：

- 1 重行劃分台北市現行轄區，藉以消除大區與小區過份懸殊之不合理現象，促進人口均衡分佈。
- 2 為了適都市化之趨勢及國家總體經濟發展的需要，應以台北市為中心城市，以環繞其週圍之鄰接鄉鎮為衛星，規劃一個現代化大都會的適當格局，以造就如雷格斯（Fred W. Riggs）所言「生態的轉換」（ecological transformation），藉以防範因人口及產業過度密集所帶來的不良後果，進而開創「發展行政」（developed administration）的規模。
- 3 因應現代化的趨勢，在現狀的基礎上，適度合併若干鄉鎮縣轄市，以構成行政區劃的新藍圖，本文的着力之點，不在於長篇大論或旁徵博引，而是刻意揉合專家的經驗與智慧，務期所擬方案合於現代理念而又切實可行。

(三)範圍：

- 1 台北市行政區域之調整。
- 2 台北都會地區（Metropolitan area）之重點提示。

二、問題背景分析